

更多维度看“锡马”大数据——

一场赛事拉动周边效益 1.95亿元



□ 本报记者 高飞

吸“睛” “五赛合一”，国内最高等级赛事

今年的“锡马”“五赛合一”，集无锡马拉松、全国马拉松锦标赛(无锡站)、布达佩斯世锦赛及杭州亚运会马拉松选拔赛和运河马拉松系列赛(无锡站)于一体，成为本年度国内整体等级最高的马拉松赛事。

数据显示，本届马拉松吸引了来自37个国家和地区的11.5万名选手报名，作为赛事规格最高的一届，本届马拉松参赛规模达3.3万人，其中高水平跑者近160名，赛事规模与2019年的赛会最大规模持平。

从跑者来源分析，省内和内地其他省市跑者比例相当，来自省外的参赛者超过了50%，可见经过十年打造，“锡马”已经走出无锡，走出江苏，成为辐射全国的一项马拉松赛事。而从省内参赛人数看，无锡跑者达到了近五成。跑者中年龄最大的82岁，年龄最小的8岁，平均年龄为41岁，其中参加全程马拉松的平均年龄在43岁，“锡马”正受到了越来越多体育爱好者的追捧，掀起了全民健身的热潮。

一场迎着樱花雨的粉红赛事，一场奔跑者的甜蜜盛会，3月19日，2023COLMO无锡马拉松在锡顺利完赛。本届“五赛合一”的赛事规格，创“锡马”历届之最。在高颜值的赛道上，“锡马”见证了全国纪录的诞生，而高等级体育赛事也点燃了城市的消费热度。据统计，“锡马”带动周边产业效益约1.95亿元，收益可观。

昨天，市体育局和市大数据管理局联合赛事承办方发布了一组与赛事有关的数据，让人们从更多维度看“锡马”，“粉”上充满激情和活力的无锡。



吸“粉” 长三角联动，观众数超过历届

对于一场城市级赛事来说，人气是最直观的评分，今年的“锡马”，沿途共有27.3万名观众现场观赛，超过历届。对于家门口举办的重大赛事，本地市民兴致浓厚，观众中六成成为无锡观众。而因为马拉松沿线覆盖了滨湖区环湖的大部分路段，所以本地观众中来自滨湖区的市民最多。省内城市中，和无锡毗邻的苏州市民对

“锡马”报以了超高热情，占比达23.7%，其次为南京和常州；而在省外观众中，有25.6%来自上海，是占比最多的群体，其次为浙江和广东。

可以看出，体育赛事的区域热度与产业、人才的交流有着暗合的关系。数据显示，“锡马”在长三角经济圈的吸引力和号召力日益提升。近年来，江苏、上海、浙江、安徽三省一市持续联合打造“长三角运动休闲体验季”文体结合品牌活动，长三角体育产业协作愈发紧密，“锡马”持续提升的影响力也为长三角地区体育

一体化发展提供了强劲动能。”市体育局相关人士表示。

吸“金” 拉动明显，周边效益1.95亿元

本届赛事吸引了超七成的外地观众提前到访无锡，其中三成观众选择在观赛之余流连无锡各大商圈、景点，拉动餐饮、住宿、交通、旅游、展厅销售等方面的经济效益。按照数据估算，赛事带动周边产业效益达1.95亿元。

其中住宿经济为最大赢家，带动经济效益约11661万元。当天，分布在马拉松沿线及终点的滨湖区、经开区部分酒店一房难求，“不少经济型酒店的床位更是紧俏”，一旅游人士告诉记者，很多参赛者和来无锡游玩的游客提前一个月就预订了房间。餐饮经济也收入颇丰，产生经济效益约6960万元，其中客流主要集中在海岸城、万象城等赛事沿线的综合体，而市中心恒隆广场和苏宁广场也在这一波消费热潮中分得可观的份额。“很久没有遇到这么火爆的情况了”，一位餐饮业者表示，大赛带来的客流消费能力较强，客单价都比较高。



扫码了解更多数据 >>>

奇闻快语

为“小修小补”留下“一席之地”

曾经随处可见的修鞋、配钥匙、修自行车的小摊位，在城市建设与发展中变得难觅踪迹。有时候，人们为了配把钥匙、修个拉链，会费尽周折。这些摊位不仅关系着居民的日常生活需求，还关系着背后一个个手工艺人的生计问题。在加速推进“一刻钟便民生活圈”建设过程中，无锡应为“小修小补”留下“一席之地”。

商务部新闻发言人日前表示，要让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活。人间烟火气，最抚凡人心。“小修小补”是城市“烟火气”的一部分，城市生活要有品质的城市环境，也需要接地气的生活服务。

“小修小补”回归关键是“有序”，要在精细化、便利化、智慧化方面出实招。无锡市春城家园社区引入云端资源，连接衣服清洗、家电维修等生活服务，也能线下实体店引流，这是“小修小补”融入便民生活圈建设中一个很好的探索。合理规划“小修小补”营业区域，要利用好社区、街道“边角料”等场地，很多闲置核酸检测小屋也可改造为便民服务站。政府在房租税费方面提供适当扶持帮助，保证便民服务的持续稳定。同时可以绘制“小修小补”生活地图，建立数字化平台提供网络预约、在线下单服务。便民生活圈的完善，还能让那些有一技之长的残疾人进入便民服务体系，获得宝贵的就业机会。

“小修小补”有序回归，重在平衡好城市的整洁和家门口的方便，让“小修小补”合理且规范地融入城市生活，才会让城市增添“烟火气”，让百姓感到更方便。(王恬)

手机免费充电服务解乘客“焦虑” 机器人自动巡检确认车辆“健康”

“智慧地铁”舒适出行再加分

本报讯 手机低电量关机，不能回复关键信息、无法扫码出站……搭乘地铁时，“低电量焦虑”成为不少乘客舒适出行体验中的“减分项”。如今，这一痛点已在无锡地铁4号线部分列车上破解。21日，记者在新上线的0424号车、0425号车上看到，每节车厢连接处均配备了免费的“手机充电装置”，并提供无线和USB接口两种充电方式(图①)。

“每辆列车配备6个充电装置，可供乘客应急充电使用。”车辆设备部检修四车间车辆工程师张峥说，该设备自去年7月投入试用，测试至今保持零故障率，兼顾安全与便捷。记者将配置无线充电功能的手机置于充电板上，充电板上的红字指示灯随即跳为蓝色，手机充电状态清晰直观。

手机充电装置为何选择4号线列车试乘点?记者了解到，列车加装充电装置，涉及车体改装和内部线路调整，装置供电的稳定性是设计的“第一性原理”。4号线新车在出厂时即预留了充电口改装空间，因此首批改造加装了无线充电功能。“充电功率正在调试中。车载免费充电将逐步推广至后续列车，解决乘客的‘燃眉之急’。”张峥说。

“看得见”的科技装置优化便民、利民的智慧出行场景，“看不见”的“智能运维”正悄然赋能无锡地铁的数字化转型，让科技和安全管理紧密结合。下午2点，记者在无锡地铁天河停车列检基地内看到，从正线驶回的列车停靠在对应股道



上。作为日常巡检的“新人”，智能车辆巡检机器人平稳驶入列车底部，灵活调动“长臂”，转动“大眼睛”，对关键检修点拍照并自动确认“健康状况”(图②)。据悉，该“检修黑科技”配合动态图像检测系统，可实现精扫检测、故障识别预警，检测数据将实时发至地面数据中心，最大化覆盖地铁车辆检修范围。“两台智能车辆巡检机器人只需两个小时，就能完成六个股道的车辆检修工作量，极大提高了检修效率和可靠性。”车辆设备部检修四车间车辆工程师季冰杰介绍。



依托隔离开关自动控制技术，实现库区一键断送电；借助人脸识别技术，实现作业人员实时管控，让动态控制更精准……2月16日上线的DCC安全联锁系统让无锡地铁的“数字大脑”更智慧。“一座智慧场段就像一座微缩城市，场段管理的智能化水平反映这座‘城市’的核心竞争力。”车辆设备部检修四车间安全工程师陈建成说，“通过可视化的库区作业安全保障体系，传统人工管理方式正向智能化方向转型，便捷智慧的无锡地铁值得市民期待。”(夏昊森)

“剧本杀”类经营场所 首批备案登记证明颁出

本报讯 日前，梁溪区文化旅游局向首批三家通过审核的“剧本杀”“密室逃脱”类经营场所颁发备案登记证明。这是我市发放的首批剧本娱乐经营场所备案登记证明。今后，对此类经营场所的监管将更加严格规范，不但使用剧本需备案，还必须标注适龄范围，而且，除国家法定节假日、休息日及寒暑假外，剧本娱乐活动不得向未成年人提供。

“剧本杀”“密室逃脱”是文化市场的新兴领域，凭借其现场组织消费者扮演角色完成任务的新颖娱乐方式及较强的社交属性，受到消费者尤其是年轻消费群体的喜爱，近年来发展迅速。为了加强剧本娱乐经营场所管理，促进行业健康有序发展，文旅部和江苏省文旅厅相继印发了相关通知，明确经营场所要自经营之日起30个自然日内向属地文旅行政部门进行备案登记。(张月)

观湖社区：“文明护照”激发文明新风尚



3月8日，家住新吴区新安街道观湖社区林苑的居民闫梦莎安排好孩子，便抽空到社区参加关爱长者志愿服务活动。完成志愿服务后，社区在她的“文明护照”上盖下一枚橘色的“观”爱长者”印章。自3月推广以来，观湖社区已有25户家庭领取了“文明护照”。10天不到，闫梦莎的“文明护照”上已经收集了4枚印章，“这些印章是我参加志愿服务的见证。”她开心地说。

闫梦莎是全职太太，也是一名党员，平时在家带孩子，空闲时间相对比较多，就想着多为身边有需要的人贡献自己的一份力量。她说，在社区没有发放“文明护照”前，她也经常参加

捡垃圾、帮助独居老人等志愿服务活动。现在，她参加志愿服务时，都会拿出自己的“文明护照”，向其他居民宣传做志愿服务的快乐。

观湖社区居委会副主任胡黎强告诉记者，“文明护照”是社区鼓励居民参与志愿服务的活动之一，居民每参加一次1小时以上的志愿服务，社区就会在“文明护照”上盖一枚印章，集满2枚以上印章，就能兑换纸巾、肥皂、牙刷、洗衣液、口罩等物品。作为市级学雷锋活动示范点，社区还开展了一系列打造最美“锋”景线行动。比如，依托社区党群服务中心、龙湖文体活动中心、耘林共享大厅打造学雷锋志愿服务“集散中心”，鼓励活跃在网络上的热心居民，以“观湖合伙人”身份参与线下学雷锋志愿服务活动；架构起“一网格一榜样”志愿服务矩阵，由各网格的党员轮值组织

网络文明实践，引领更多网格内的居民、新阶层人士及党建联盟单位参与志愿服务活动；利用各小区闲置的“核酸小屋”，变身学雷锋志愿服务站，把志愿服务延伸至居民家门口，实现居民急难愁盼在家门口收集，暖心服务在家门口传递。

为了进一步激发居民参加志愿服务的积极性，观湖社区还推出了“四季观湖志愿服务节”：3月有“观湖红”小区物业管理共商会，6月有爱心送考“护航”周，9月有观湖“好邻居”敬老节，12月有“观湖榜样”年会等。该社区成立三年来，先后荣获国家级老年友好示范社区、江苏省“优秀志愿服务社区”、江苏省健康示范社区、无锡市“文明社区”、无锡市网格化社会治理先进单位、无锡高新区(新吴区)“文明社区”等多项荣誉称号。(刘丹)

锡澄S1线与地铁1号线贯通运营改造工程 完成首个“牵手之约”

本报讯 奔着年内通车的目标，经过24小时不间断施工，近日，锡澄S1线迎来新进展，线路与地铁1号线堰桥站贯通运营完成首个“牵手之约”——供电设备改造完成，标志着锡澄S1线与地铁1号线贯通运营改造工程全面启动。

作为我市首条市域轨道交通线，锡澄S1线建成后将直接接入地铁1号线堰桥站，正式运营后，从无锡地铁1号线最南端的南方泉站上车乘坐地铁将“无缝”衔接锡澄S1线直达江阴外滩站，兑现“通江达湖”的承诺。为确保贯通运营，地铁集团要对正在运营的地铁1号线堰桥站进行设备改造，“改造不影响堰桥站正常使用，同步预留与锡澄

S1线贯通运营接口，为实现两线‘接轨’后电通创造条件。”无锡地铁建设公司相关负责人说。

3月18日，一台台供电设备运输进场，经过作业人员24小时连续施工，改造工程于次日凌晨1时19分顺利完成，并恢复堰桥站正常供电方式。“改造期间，地铁1号线运行有条不紊，期间还顺利保障了无锡马拉松赛事。”无锡地铁建设公司工作人员介绍。

眼下，锡澄S1线铺轨和站后工程施工正紧锣密鼓进行。作为锡澄一体化发展的标志性工程，锡澄S1线起于江阴外滩站，止于无锡地铁1号线堰桥站，全长30.4公里，设站9座，计划年内全线通车试运营。(孙倩茹)

市区六大公墓祭扫方式新变化——

重点时段自驾前往需提前预约

本报讯 昨从市民政局获悉，为进一步倡导文明、低碳、绿色的祭祀新风，确保全市清明祭扫活动平安有序，清明期间市民至市区六大公墓祭扫，重点时段、重点区域车辆自驾前往需提前预约。

据了解，从本周开始至4月9日，清明祭扫进入高峰阶段。“在3月25日、3月26日、4月1日、4月2日、4月5日五个祭扫高峰日，自驾前往青城公墓、青龙山公墓、梅园公墓、湖景公墓、陈漕湾公墓、乌鹤山公墓祭扫的市民，需提前通过灵锡APP‘祭扫预约’模块进行预约，每天有3个时段：7:00—9:00、9:00—11:00和11:00—16:00，随行人最多7人。”市民政局社会事务处

相关负责人介绍，选择地铁、骑行、步行等绿色出行方式前往的市民无须预约。“建议选择现场祭扫的市民尽量绿色出行，错峰祭扫。进入墓区要遵守管理方的安排，按指定的线路进出祭扫场所。”

今年我市仍大力提倡文明祭扫、无烟祭扫，禁止市民带火种进墓区，鼓励广大市民采用敬献鲜花、踏青遥寄、家庭追思、网络祭祀等更加绿色、文明的方式祭拜先人、追思前贤。比如，市民可以通过灵锡APP“云祭祀”专栏进行网上祭扫，选择指定公墓，为逝者建立祈福堂，填写逝者信息，选择音乐和背景，实现云上遥寄哀思。(耿沐言)

14处零散烈士墓获精准化管护

本报讯 21日上午，新吴区锡东革命烈士陵园、锡山区安镇长青园内分别举行零散烈士墓集中迁葬和专业委托管理签约仪式，此举旨在进一步规范零散烈士墓管理。

当天，天空下着蒙蒙细雨，在锡东革命烈士陵园，工作人员将朱建昌、张作慧两位烈士棺椁轻轻放入墓地。“哥哥，您安息吧，我们从山东过来看您了。”张作慧弟弟带着两位侄子从山东济南赶到无锡参加迁葬仪式。据了解，张作慧是山东人，1955年7月在江苏望亭镇革命斗争中牺牲，牺牲后就近安葬在新吴区。此外，锡山区退役军人事务局为2022年修缮的12座散葬烈士墓所在村(社区)签订了《委托管理协

议》，对钱江、张桐生、方任兴等零散烈士墓地进行精细化管理。

据悉，此次锡山区、新吴区开展集中迁葬和专业委托管理零散烈士墓共14处。“今年还将对全市范围内散葬烈士墓进行全面摸排，在充分尊重烈士遗属意愿的基础上，按照‘应迁尽迁、集中管护’的原则，对零散烈士墓进行集中迁葬和就地维护，实现零散烈士墓‘一对一’精准全覆盖管护。”市退役军人事务局相关负责人介绍，市还将持续加大烈士纪念馆设施保护力度，充分发挥烈士纪念馆褒扬英烈和教育后人的红色资源作用。目前，全市烈士纪念馆设施共计1957处，其中未安葬在烈士陵园内的零散烈士墓有92座。(耿沐言)

我市成立社工站联盟

本报讯 今年3月21日是第十七个国际社工日，市民政局举办“推进‘五社联动’关爱‘一小一老’”为主题的国际社工日宣传活动。当天，全市八个板块社工站代表共同启动无锡市社工站联盟。

成立社工站联盟，有利于充分发挥社工站的协调和引领作用，进一步形成资源共享、优势互补、联动共赢的社会工作新格局。同时，通过共同分享和共同探讨，促进社工服务模式创新、品牌创新，为居民群众提供更精细化的服务。

据统计，全市通过社工考试取得社会工作者职业水平资格人数达11751人，其中通过高级社工考试的有10人，培育全国最美社工5人、全国社会工作领军人才2人、江苏省最美社工15人、江苏省社会工作领军人才13人。目前，全市建成镇(街道)社会工作服务站75个，村(居)社会工作服务站780个，民办社会工作服务机构132家，社工培训基地6家，社工实训基地8家。(耿沐言)



日前，鸿山街道居民正在制作青团。新吴区鸿山街道的“三让团子”是市级非物质文化遗产，有底蕴又有吃头的青团总能吸引不少食客慕名而来。(宗晓东 摄)

全城通 分类信息 生活资讯 求职招聘 房产租售 二手交易 教育培训 医疗健康 商务服务 其他服务

服务热线: 01853027
无锡服务地址: 无锡市学前东路1号
服务电话: 80550010、13961806872 QQ: 1556902204

声明
无锡日报社未在任何搜索引擎网站开辟刊登广告的网络广告信息相关业务受理渠道。有此需求的读者请认准无锡日报社刊登的业务联系方式，勿通过网站搜索引擎查询，以免上当受骗。
未经无锡日报社授权刊登广告信息的各类搜索引擎网站必须立即停止受理无锡日报社广告信息业务。无锡日报社保留追究侵权责任及一切法律规定的权利，由此所造成的一切后果均由侵权方自行承担。
特此声明。
无锡日报社

遗失启事
·韩国庆失产庄六区96号501室房地产权证一份，废

讣告

原无锡市文化局副局长、民进副主委顾文璧同志，因病医治无效，于2023年3月20日17点30分不幸离世，享年90岁。顾文璧同志遗体告别仪式定于2023年3月24日上午7点30分在无锡市殡仪馆88号厅举行。

特此讣告。

无锡博物院
2023年3月21日